

## 富阳经济技术开发区

## 以高质量发展描绘现代版富春山居图

傅静之 应 丽 李 颖

元代画家黄公望,曾隐居在富春江畔创作了传世名画《富春山居图》。他笔下江南初秋的秀丽景色,成为数百年来无数人魂牵梦萦的世外桃源。20年前,“八八战略”的正式实施,让现代版的“富春山居图”在此处正式起笔。

放眼今日之富阳,创新创业的热潮方兴未艾,高质量发展的动能接续换挡。作为富阳区经济发展主平台、主力军、主引擎,富阳经济技术开发区(以下简称富阳经开区)朝着国家级经开区第一方阵的目标,历经多次转型升级,成功开启“一主两翼两新区”的发展新格局,先后招引到一大批高精尖项目和链主型企业,形成了以数字经济为引领,高端装备、智能物联和生物医药为支撑的“1+3”现代化产业体系。继2021年规上工业总产值首次突破千亿元级规模后,富阳经开区被省政府授予“稳外资和开发区建设突出集体”称号,并获评省制造业四星级园区、省级绿色低碳工业园区和省级服务业创新发展区。

谋定而动,落地有声——今年1至9月,完成规上工业总产值865.4亿元,增长6.6%;完成制造业投资32.4亿元,增长18.3%;营利性服务业营收43.6亿元,增长13.2%……抱着行而不辍的决心,经开区坚持创新驱动、全面深化改革,已逐步发展成“面向全省、融入都市、服务走廊、引领富阳”的创新创业新高地。



## 项目引领重塑赛道

一个个重大项目落地生根,源头发力;一项项新技术走出实验室,进入车间;一次次创新突破多点开花,释放活力;今年1至9月,落户富阳经开区的亿元以上产业项目有27个,其中10亿元以上项目4个,30亿元以上服务业项目1个;路特斯能源总部及生产基地项目等4个项目入选《2023年浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程第二批重大项目名单》……这一组“跃动”的数据,彰显了“稳中有进”的韧性与活力,也继续在全区经济发展中发挥着“压舱石”的作用。

应产业而变,因产业而兴。8月中旬,智慧光储充机器人超充站在经开区内的路特斯能源总部大厦亮相。随着路特斯一系列项目的入驻,一条全新的赛道——G320智能网联车核心技术产业走廊,已脱颖而出并迅速占领经开区新兴产业的C位。2022年以来,通过“攀高亲”、盯名企,富阳经开区在原有汽车零部件产业的基础上,重塑新能源汽车产业链,落地了一批引领性强、带动性大、成长性好的项目,主打人车交互、智能座舱的吉咖智能汽车电子研发与智能制造中心项目落地、智马达智能座舱项目签约,集聚了多个“铸链、延链、补链、强链”的链上企业。截至目前,已落地产业项目总投资超100亿元,力争到2030年产值规模达到千亿元级,成为杭州智能网联车产业的“重量级选手”。

而在另一个传统优势产业——生物医药领域,自2022年以来,富阳经开区亦是精耕细作、亮点频频:全面升级“富阳药谷小镇”至“东方丹谷”,打造杭州市富阳区现代中医药国际合作示范区;在浙江中医药大学和浙江省中医院“双总部”落地的基础上,校地双方携手共建浙江中医药大学富阳研究院,旨在打响“中国中医药看浙江、浙江中医药看富阳”的品牌;浙江省“152”项目、战略性新兴产业项目银湖生物信息产业园主体结构全面封顶,预计年内浙江中医药大学富阳研究院及其首批创新中心、富阳区生物医药公共技术服务平台将入驻园区……锁定“3+X”产业赛道即现代中药、合成生物、CMO/CDMO三大赛道+若干个细分赛道,富阳经开区以药为



题、以企带产、以产兴镇,集聚了海正药业、瀚晖制药、博锐生物等一批知名生物医药企业,形成了从研发到生产、销售的完整产业链;同时,力争通过5至10年努力,实现“一所双一流高校,一个国际中医药产业创新高能级平台,一个以现代中医药为特色的千亿生命健康产业集群和一个以中医药为特色的国际康养核心区”的“四个一”目标。

## 优化环境步步为营

营商环境是发展之基、活力之源,是区域核心竞争力的关键所在。今年初,浙江推动实施营商环境优化提升“一号改革工程”,提出了在政务、法治、市场、生态、人文等领域实现全面优化和提升。在富阳经开区看来,营商环境更是关系到能否做强产业特色、持续提升国家级经开区综合排名的关键大事。为此,富阳经开区紧扣重点、改革创新、层层推进。

加速推进重点项目,全链条集成式抓项目生成、落地、建设及综合配套服务,实现项目建设梯次推进、滚动发展。今年1至9月,顺利推进115个产业项目。路特斯能源、星帅尔、西谷二号等32个产业项

目顺利开工;高驰、中恒、煌龙医药等17个项目竣工投产;中泰、航天、大立过滤等项目单体厂房提前投用。此外,经开区全力推进银湖产业园、中控产业园区等核心产业园区综合配套工程。

持续完善发展环境,按照产、城、人融合理念,强化公共配套、厚植服务优势,打造一流环境;高标准推进银湖科技城TOD建设,深化野东站文创街区设计方案,发布实施工业楼宇服务配套管理办法;坚持工匠精神,持续推进环境全域整治和单元侧企业环境整治提升。

构建亲清政商关系,助推高质量发展。由经开区、属地纪检监察干部和企业监管人员组成“亲清管家”,在政府与企业之间架起“亲情桥梁”,向上反馈生产困难,向下落实惠企政策,以个性化、精细化的管家式服务,保障营商环境持续改善。今年以来,50多位“亲清管家”共计走访服务企业655家次,收集并办结问题454个。

各种服务流程更趋精细化,着力实现企业“审批不出门、办事不出园”。以“走访服务一条龙,审批服务一站式,服务机制再优化”为抓手,构建“线上+线下”的立体服务网,多渠道、全方位收集和解决企业难题;建立企业投资项目预审机制,进一步精简优化审批流程;探索“大企业帮帮团服务、小企业网格化服务、新建项目专人服务、遗留问题集中攻坚服务”的精准化、差异化服务机制。

既是“服务员”又是“协调员”,更是“护航员”,富阳经开区以“调研一件事”工作机制为抓手,聚力发展拼经济,聚焦企业“急难愁盼”,精准纾困,全面打造亲商、优商、重商的良好生态,以营商环境的持续优化实现“硬实力”的提升。

## 招才引智用心用情

创新之道,唯在得人。今年以来,富阳经开区坚持以产聚才、以才兴产、产才融合,紧扣产业发展和企业需求,从人才“招、引、育、留”等关键环节入手,打好招才引智“组合拳”,完善“人才链”。其中,以医学、生物学、药学为主要引才方向,与浙江中医药大学协同引进10位“鲲鹏行动”人才,并给予经费支持;与合作方共建“富春院士岛”等平台,大力引进硕博等产业人才,给予相应的引留政策,并积极协助相关人才申报纳入省高层次人才“编制池”;充分调动运营机构、大院名所、重点企业的积极性,力争完成年底银湖科技城吸引高端产业人才超8000人入驻的目标。

吸引人才,政策密集出台“干货”满满:经开区持续开展高层次创新创业“5110”项目征集,引进和聚集一批具有战略眼光、具备区域竞争力的领军人才,加快推动形成产业新动能,发出向全球征集高层次创新创业人才的集结号,承诺最高发放1000万元的项目资助,旨在引进和聚集一批具有战略眼光、具备区域竞争力的领军人才,加速点燃产业新引擎;同步升级“新富阳人”政策,从七大类22条“人才政策”入手,提升技能有补贴、创业创新享扶持、校地合作更频繁、子女教育有保障……切实解决各类人才在住房、医疗、子女教育等方面方面

的后顾之忧。招聘人才,各大招聘会上频频出击:4月,经开区内的浙江大银湖创新创业研究院赴深圳中国国际人才交流大会参展,广泛与海内外企业、高端人才进行一对一洽谈对接,让他们深入了解经开区充满活力的创新创业环境;同月举办2023富阳经开区春季大型人才交流会,125家企业携750余个岗位亮相,供需双方人数超2000人,达成意向579人,其中硕士研究生23人;在毕业季召开专门的人才政策座谈会,为辖区企业详述各类人才政策。

留住人才,用心用情扩展朋友圈、提升归属感:举办“我和春天有个约会”相亲交友活动,热心帮助经开区内的年轻人早日实现“脱单”梦想;各类亲子研学会,让员工们陪伴孩子度过安全而有意义的暑假;举办“党建引领助‘双拼’砥砺前行新征程”七一主题宣讲大赛,吸引硅谷小镇两新党组织和重点企业踊跃参加,激励广大企业和青年人才在助力“发展拼经济、亚运拼精彩”中奋勇争先、担当作为、再立新功;开展“红擎赋能·岗位争先”行动,组织党员下沉社区开展平安巡防等志愿服务,全力护航亚运……工作之余,经开区以形式多样的活动彰显青春活力,凝聚工作合力。

之江潮涌,实干争先。展望下一个5年、10年、20年,富春江畔这片创业创新的热土,必将描绘出“平台新能级、项目新动能、要素新保障、营商新环境、改革新动力”的全新画卷。

